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CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Ogledziny urzadzen napedowych w czasie ich pracy nie obejmuija sprawdzenia
A. stanu szczotek.
B. poziomu drgan.

C. stanu oston czesci wirujacych.
D. wskazan aparatury kontrolno-pomiarowe;.

Zadanie 2.
Na rysunku przedstawiono tabliczke zaciskowa typowego silnika trojfazowego z uzwojeniami stojana
potaczonymi w gwiazde. Ktore pary zaciskow po zdjeciu metalowego zwieracza nalezy ze sobg zewrze¢, aby
uzwojenia silnika zostaty skojarzone w trojkat? :

A, 1-4,2-5 3-6

B. 1-5,2-6,3-4

C. 1-6,2-4,3-5

D. 1-5,2-4,3-6
Zadanie 3.

Ktora z wymienionych czynno$ci jest zwigzana z prowadzeniem ruchu elektrycznego urzadzenia
napedowego nalezacego do IV grupy?

A. Pomiar napigcia zasilajacego urzadzenie.

B. Zatrzymanie urzadzenia w stanie awaryjnym.

C. Wymiana uszkodzonego podzespotu urzadzenia.

D. Sprawdzenie nastawy zabezpieczenia przecigzeniowego.

Zadanie 4.

Przed przystapieniem do pomiaru rezystancji izolacji uzwojen wirnika silnika pierscieniowego w pierwszej
kolejnosci nalezy

wymieni¢ szczotki.

zewrze€ uzwojenie stojana.

odlaczy¢ rezystory rozruchowe.
zmierzy¢ cigglo$¢ obwodu wirnika.

cawpy
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Zadanie 5.

Wskaz miernik do bezposredniego pomiaru napig¢cia na uzwojeniu wzbudzenia maszyny synchroniczne;j.

A. B. C. D.

Zadanie 6.

Ktore urzadzenie nalezy zastosowa¢ do pomiaru temperatury obudowy i tozysk urzadzenia napedowego?

oo
A B C. D

Zadanie 7.
W ktorym stanie pracy silnik asynchroniczny ma najnizszy wspotczynnik mocy?

A. Biegu jalowego.

B. Zwarcia awaryjnego.

C. Zwarcia pomiarowego.
D. Obcigzenia znamionowego.
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Zadanie 8.
Na podstawie charakterystyki M = f{s) silnika indukcyjnego przedstawionej na rysunku, okresl przedziat
poslizgu dla pelnego zakresu pracy stabilnej maszyny. »
A. 0+sl i ,
B. 0+s3 B i N, C
C. s2+s4 | \
D. s3+sd LM D
A i ‘
T e e
Ols1s2 5!3 * 5!4 ‘ ! g
Zadanie 9.

Ktora z wymienionych przyczyn odpowiada za zmniejszenie si¢ predkosci obrotowej trojfazowego silnika
pierscieniowego podczas jego pracy?

A. Wozrost napigcia zasilania.

B. Spadek obcigzenia silnika.

C. Zwarcie pierscieni $lizgowych.

D. Przerwaw zasilaniu jednej fazy.

Zadanie 10,

W celu zmniejszenia pradu ptynacego w obwodzie zasilania silnika indukcyjnego pierscieniowego w czasie
jego rozruchu nalezy

A. zwigkszy¢ obcigzenie na wale.

B. zmieni¢ kolejnos¢ faz w stojanie.

C. przetoczy¢ pierscienie slizgowe wirnika,
D. dopasowac rozrusznik obwodu wirnika.

Zadanie 11.
Wskaz wirnik silnika pradu statego.
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Zadanie 12.

W uktadzie prostego jednofazowego przeksztaltnika AC-DC zasilanego z sieci 230 V, ktorego schemat
ideowy przedstawiono na rysunku, ulegla uszkodzeniu jedna z diod prostowniczych. W czasie pracy
odbiornik R, pobiera znamionowy prad o wartosci 20 A. Pojemnos$¢ kondensatora wynosi 1 mF. Ktorg
z wymienionych diod mozna zastosowac¢ w miejsce uszkodzonej?

A. D22-10R-02 —
B. D22-20R-02
C. D22-10R-04 Yo bV
D. D22-20R-04 L
D—{b
[~
O
N
\VA:) DSIZ
\ &

Zadanie 13.
Ktorym z wymienionych wylacznikow nadpradowych nalezy zabezpieczy¢ obwoéd zasilania tréjfazowego
silnika klatkowego o parametrach znamionowych: Py= 11 kW, Ux=400V, cos ¢ = 0,73, 1 = 80%?

A. S303 C20
B. S303C25
C. S303C32
D. S303 C40

Zadanie 14.
Ktore z przedstawionych urzadzen jest przeznaczone do zabezpieczenia silnika tréjfazowego przed

przecigzeniem?
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Zadanie 15.

Wytacznik RCD w sieci jednofazowej montuje si¢ w przewodach

A. neutralnym i ochronnym.
B. fazowym i neutralnym.
C. fazowym i ochronnym.
D. fazowym i fazowym,

Zadanie 16,

Ile wynosi najwigkszy dopuszczalny czas wylaczenia zasilania dla zapewnienia ochrony
przeciwporazeniowej przy uszkodzeniu w ukladzie sieciowym TN-S o napigciu fazowym wigkszym niz
400 V w obwodach odbiorczych o pradzie znamionowym nie wi¢kszym niz 32 A?

A, 0ls
B. 0.2s
C. 0)5s
D. 0.8s
Zadanie 17,

Okresl uszkodzenie jednofazowego transformatora obnizajacego napigcie, jezeli wiadomo, ze jego
znamionowa przektadnia napigciowa wynosi 5, a zmierzone w stanie jalowym transformatora napigcia
pierwotne i wtorne wyniosty odpowiednio 230 Vi 460 V.

A. Zwarcie w uzwojeniu wtornym.
B. Przerwaw uzwojeniu wtornym.
C. Zwarcie w uzwojeniu pierwotnym.
D. Przerwaw uzwojeniu pierwotnym.

Zadanie 18.

Ktora z wymienionych przyczyn odpowiada za zadzialanie przekaznika Buchholtza na wylaczenie
transformatora?

A. Przerwa w uzwojeniu pierwotnym.

B. Przerwaw uziemieniu punktu neutralnego.

C. Niesymetryczne obcigzenie transformatora.

D. Zwarcie miedzy uzwojeniem pierwotnym i wtornym.

Zadanie 19,

Ruch urzadzen napedowych nalezy wstrzymac w razie zagrozenia bezpieczenstwa obshugi lub otoczenia oraz
w razie stwierdzenia uszkodzen lub zaklécen uniemozliwiajacych normalng eksploatacje, a szczegolnie
w przypadku

A. nadmiernych drgan.

B. znamionowego poboru pradu.

C. spadku rezystancji izolacji uzwojen do 5 MQ.
D. spadku napigcia zasilania mniejszego niz 3%.
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Zadanie 20.

Minimalna rezystancja izolacji uzwojen w temperaturze 20°C silnika asynchronicznego o mocy 5 kW
zgodnie z przepisami powinna wynosic¢

A, 1 MQ
B. 3 MQ
C. 5 MQ
D. 10 MQ
Zadanie 21.

Ktorej informacji nie musi zawiera¢ instrukcja eksploatacji instalacji elektrycznych zabezpieczonych

wylacznikami nadmiarowo-pragdowymi?

A. Charakterystyki technicznej instalacji.

B. Doboru i nastawienia urzadzen zabezpieczajacych.

C. Terminow zakresow prob i pomiarow kontrolnych.

D. Zasad bezpieczenstwa przy wykonywaniu prac eksploatacyjnych.

Zadanie 22.

W ktorym ukladzie sieciowym nie moga by¢ stosowane wylaczniki roznicowopradowe jako elementy
ochrony przeciwporazeniowe]j przy uszkodzeniu?

A IT

B. TT

C. TN-C

D. TN-S
Zadanie 23.
Badania okresowe instalacji elektrycznej niskiego napigcia powinny by¢ przeprowadzane nie rzadziej niz
raz na

A. 1lrok.

B. 3 lata.

C. 4lata.

D. 5lat.
Zadanie 24.

Kto ma obowigzek zapewni¢ nalezyty stan techniczny ukladow pomiarowo-rozliczeniowych energii
elektrycznej znajdujacych si¢ w budynku biurowym?

Zarzadca budynku.
Uzytkownik lokalu.
Wriasciciel budynku.
Dostawca energii elektryczne;j.

ocnwe»
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Zadanie 25.

Dla obiektu zasilanego instalacja elektryczng trojfazowa o napigciu znamionowym 400 V maksymalny pobor
mocy wynosi 10 kW. Dobierz minimalng warto$¢ pradu znamionowego zabezpieczenia przedlicznikowego,
zaktadajac rezystancyjny charakter odbiornikoéw i pomijajac kwesti¢ selektywnosci zabezpieczen.

A, 10A
B, 16 A
C. 20A
D. 25A
Zadanie 26.

Dla ochrony uzupehiajacej obwody zasilajace gniazda wtyczkowe o pradzie nieprzekraczajacym 32 A
powinny by¢ zabezpieczone wylgcznikiem RCD o pradzie roznicowym

A. 30 mA
B. 100 mA
C.  500mA
D. 1000mA
Zadanie 27.
Schemat przedstawia uktad do pomiaru P
o T — r
A. ciagglosei zyt. L3 « !
B. spadkow napiecia. e e I-F ; ) NN .
C. rezystancji izolacji. L /J b % :
D. impedancji petli zwarcia. ol %% . 1
: 0"
o o
Zadanie 28.

Pomiary instalacji odgromowej w obiekcie budowlanym wykazaty rezystancje uziomu 35 Q. Aby rezystancja
uziomu wynosita zalecane 10 Q, nalezy

A. wydluzy¢ uziom szpilkowy.

B. zlikwidowa¢ zaciski probiercze.

C. zwigkszy¢ Srednice przewodu odgromowego.

D. zwicgkszy¢ srednice zwodoéw w instalacji odgromowe;.

Zadanie 29,

Oblicz rezystancje przewodu LgY 10 mm? o dhugosci 1 km wiedzac, ze rezystywno$é¢ miedzi wynosi
1,72:10* Q'm

A 1,72Q
B. 172Q
C. 172Q
D. 1720Q
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Zadanie 30.
Jakie czynnosci nalezy podjac¢, gdy suma spadkow napig¢ w uktadzie sieciowym TN-S pomiedzy zlaczem
ZKP a najbardziej oddalonym gniazdem odbiorczym wynosi 9 V, w sieci energetycznej o napigciu 230 V?

A.  Zwigkszy¢ przekroj zyt kabla WLZ.

B. Zmniejszy¢ przekroj zyl kabla WLZ.

C. Pozostawic¢ instalacje zasilajgcg bez zmian,

D. Zwigkszy¢ przekroj zyt kabli wewngtrznych.

Zadanie 31.
Do wykonania WLZ w instalacji trojfazowej jak na rysunku nalezy zastosowac przewod typu

A. LgY
B. YDY
C. YKY
D. UTP
Zadanie 32.

Dobierz minimalny przekr6j przewodu wyréwnawczego gtownego wykonanego z miedzi wiedzac, ze
najwickszy wymagany przekréj przewodu ochronnego w catej instalacji Spewvax = 16 mm™

A. 4mm’
B. 6 mm’
C. 10 mm’
D. 16 mm’
Zadanie 33.

Okresl typ charakterystyki czasowo-pragdowej oraz minimalng warto$¢ pragdu znamionowego instalacyjnego
wylacznika nadpradowego do zabezpieczenia instalacji elektrycznej przedstawionej na schemacie, zakladajac

jednoczesng prace odbiornikow.

A. B.20A L

B. B,25A N 11"

C. C.20A PE

D. C.25A @; G; é’
= = =
s 3 £
a a a
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Zadanie 34.

Stosujac  kryterium pradowe dobierz minimalny prad zabezpieczenia glownego RCD dla uktadu
elektrycznego, przedstawionego na schemacie przy zalozeniu, ze prad roznicowy nie zawiera skladowej
statej.

A. AI=30mA L N
B. AI=100mA | ) )
C. AI=500mA - s L
D. AlI=1000 mA PE '
[m:acm‘ .AI=30mA ‘
z > 2
9 W I
o o o
Zadanie 35.

Wskaz miernik do wykonania kompletnych okresowych pomiaréw eksploatacyjnych instalacji elektryczne]
w budynku mieszkalnym.
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Zadanie 36.
Wskaz miernik do pomiaru nat¢zenia pradu bez dodatkowych urzadzen w linii WLZ zasilajacej budynek

mieszkalny.

Zadanie 37.
W tabeli zestawiono wyniki pomiarow rezystancji izolacji roznych instalacji elektrycznych,
przeprowadzonych podczas prob odbiorczych. Ktora z instalacji znajduje si¢ w ztym stanie technicznym,
wykluczajacym jej eksploatacje?

Instalacja Rezystancja izolacji, MQ
A. SELV 0.9
B. FELV 0.9
C. 230 V/400 V 1.5
D. 400 V/ 690 V 1,2
Zadanie 38.

Ktora z wymienionych czynno$ci nalezy wykona¢ podczas ogledzin instalacji elektrycznej budynku
mieszkalnego przed oddaniem go do uzytku?

A. Probe cigglosci przewodow ochronnych i polgczen wyrownawczych.

B. Sprawdzenie wlasciwego doboru przekroju przewodow.

C. Pomiar rezystancji izolacji instalacji elektryczne;.

D. Sprawdzenie samoczynnego wylaczenia zasilania.
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Zadanie 39.

Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli wyznacz, warto$¢ rezystancji jednej zyly przewodu

YDY 3%2,5 mm? o dtugosci 100 m. _
Dane techniczne przewodu YDY

A 0,741Q L -, (s . Orientacyjna
B 74100 llosc i przekrdj Grubosc Max. rezystancja
. s , . . masa przewodu
znamionowy zyl | znamionowa izolacji zyt .
C. 74,10Q o diugosci 1 km
D. 741,0Q mm’ mm Q/km ke/km
2x1 0,8 18,1 81
2x1,5 0,8 12,1 97
2x2,5 0,8 7,41 125
2x4 0,9 4,61 176
2x6 0,9 3,08 228
3x1 0,9 18,1 96
3x1,5 0,9 12,1 116
3x2,5 0,9 7,41 153
Zadanie 40,

Ile wynosi maksymalny czas samoczynnego wylgczenia =zasilania dla zapewnienia ochrony
przeciwporazeniowej przy uszkodzeniu w obwodach odbiorczych o pradzie znamionowym [, < 32 A
w ukladzie sieciowym TN jednofazowej instalacji o napigciu 230 V?

A 0.1s
B. 0.2s
C. 04s
D. 50s
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